

## 点亮成长底色 这些劳动实践超有趣



新学期,劳动教育成为学生和家长关注的热点之一。根据教育部印发的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》,劳动、信息技术及其所占课时,从综合实践活动课程中独立出来,于今年秋季学期开始执行。而在课时以外,沪上学生的劳动实践也多姿多彩。

记者 郭漪

### 闵行少年争做“闵小厨”

兴趣是最好的老师,如何让孩子爱上看似琐碎的家务?认真煮一顿饭,用烟火气装点生活,与父母家人一同分享,这也是孩子们创造幸福生活的能力。

根据教育部2022年发布的《义务教育劳动课程标准》和上海市中小学幼儿园劳动任务单,闵行区积极探索学生社区实践指导站建设。据悉,闵行区已在多个社区开设学生厨艺训练营,让孩子们在劳动中学会自主与合作,收获一份生活的技能和成长的快乐。刚刚过去的暑期,首期“闵小厨”在吴泾镇紫竹半岛邻里中心试点开班,12名居住在紫竹半岛的小学员完成了从“小吃货”到“小厨师”的蜕变。

新学期伊始,吴泾镇社区少工委积极探索,携手社区学校、吴泾镇学生社区实践基地华东师范大学第二附属中学初中,整合校区社区资源,校地联合搭台,聚焦学生劳动教育课程,发挥社团课程“以劳育人”的价值与功能,真正让学生完成从“课本”到“生活”的转变。9月14日,“闵小厨”走进华东师范大学第二附属中学初中校园,正式开课。

在课程设置上,老师由简入手,循序渐进,将烹饪过程分解为“食材认识、食材搭配、实践操作”三个部分。切菜、洗锅、配盘……通过让学生将观察、合作、探究“三合一”,提高学生的动手实践能力,培养学生的创新思维能力。通过老师的介绍,学生进一步掌握食物多样、合理膳食这些营养知识的重要性。实践育人,孩子学做饭的过程,是孩子们走进真实的劳动场景,培养正确劳动价值观和良好劳动品质的过程。

### 自己动手创造雅韵中秋

扇子,一直是中国传统文化中不可缺少的部分。在中秋佳节这一团圆时刻,绘制一把自己喜爱的扇子,使得五爱高级中学的同学们既能体验动手绘画的乐趣,也使中秋气氛更加欢愉热烈。据了解,如此有意思的活动出自五爱高级中学开设的“涵泳雅韵”中秋文化课程。

同学们绘制的扇面各有不同,有的根据老师给出的参照图片,用铅笔一笔一画地勾勒描线;有的则是自由地画上自己

所喜欢的图案、人物等。随着笔触沾染着颜料轻涂在扇面,晕开点点缤纷,一根根线条、一抹抹色彩的描绘,五彩斑斓、形象鲜明的样式就跃然于素白的扇面之上。雄姿英发的猫头鹰傲然站立于枝头,翘起的羽毛依旧清晰可见;竹叶层层叠叠,石头的渐变色为画面多添几分神秘,“深林人不知,明月来相照”大概也就是如此了吧。

制作中秋月饼香囊也是活动中一个重要的环节。布、针线、流苏等物品一

应俱全,同学们小心翼翼地将两片花布从袋口向两边缝合,三边夹入流苏,接着将袋子翻回正面,穿上棉绳,动作行云流水、一气呵成,再塞入桂花、艾草的香料包与自己的情思,用棉花填满袋子,最后打结就完成了。不知在这香囊之中,是否会有玉兔捣药的味道。

中秋文化课程,既让同学们深切感受中国传统节日的丰富意蕴,又能发挥想象力与对艺术的热爱,结合劳动实践,创造雅韵中秋。

### 汗水换来清洁家园

静寂的早晨,浦东某小区门口传来一阵阵欢声笑语,一群身着建平实验中学校服的孩子手持火钳、垃圾袋吸引了大家的目光,这是预备2中队14位队员发起的“清洁家园,从我做起”义务劳动。疫情封控的几个月,小区里杂草丛生,垃圾散落在小区的各个角落,为了维护小区的环境卫生,大家自发组织在小区里捡拾垃圾。

同学们向小区居委借了火钳,自己

装备了垃圾袋和一次性手套,趁着清凉的早晨开始了义务劳动。因为小区比较大,为了避免重复劳动,同学们按照男女分了两组,分别负责不同区域,并约定好活动结束后把所有的垃圾汇总,看哪个小组的收获多。

大家充满干劲,人手一把火钳、一个超大的黑色垃圾袋,套上手套,眼睛仔细地扫描着草坪、绿化带,争取不放过一丝一毫的垃圾碎屑。还有的同学钻进了卫生死角,各

种垃圾也是五花八门,丢弃的盘子、塑料泡沫……都逃不过我们的眼睛。

跟随着同学们劳动的脚步,小区里越来越多的孩子加入了行列。渐渐地太阳上来了,垃圾袋也越发沉重,汗珠打湿了衣服,汗流浃背,但人多力量大,同学们的热情没有消减,清除垃圾的活动进行得很顺利。最后集合时,大家整整堆了十几个满当当的垃圾袋,看着自己的劳动收获,心里充满光荣和自豪。

